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Социалисти и Патриоти искат закриване на СЕМ 
 

Спирането на новините на турски е крачка назад, смята Лозанов 

За първото полугодие бе приет, но второто бе отхвърлено с 54 гласа „за“, 28 „против“ и 

16 „въздържали се“. Парламентът не успя да стигне до обсъждане и приемане на отчета 

на Българската телеграфна агенция (БТА). Депутати от двете партии използваха 

процедурата за обяснение на отрицателния си вот, за да мотивират гласуването си. 

От БСП посочиха, че причина за предложението им е фактът, че регулаторът е 

излишен, тъй като положението на българските медии не се е променяло с години. „В 

България се завръща цензурата, известно ли вие е? Много от медиите се използват за 

масови манипулации особено в предизборния период, където почти всичко е платено. 

Не се цитират автори, а се внушава, че е независимо разследване, но няма автор, който 

да си сложи името и да каже, че е човекът, който пише. Зад кого се крият? На път сте да 

превърнете журналистическата професия в унизителна. Трябва да се попита дали 

наистина има конкуренция в електронните медии? Това е днес медийната среда“, 

коментира депутатът от БСП Янаки Стоилов, цитиран от „Фокус“. 

Според Валери Жаблянов от БСП общественото мнение е убедено в деформацията на 

медиите по отношение на обективността им и концентрацията на собственост в 

олигархичните кръгове. „Осъществиха се няколко големи сделки, които засилиха 

концентрацията и превърнаха журналистическата професия в слуги на олигархията и 

изпълнителната власт. Превърнаха медиите в преки участници в изборите. СЕМ да 

препоръча да си регистрират партия bTV, Нова телевизия и да участват в изборите. 

Къде е СЕМ в тази ситуация? Какво е отразено в тези напудрени страници, които 

предлагате. Подкрепям закриването на СЕМ – паразитен орган, който харчи парите на 

държавата“, каза още Валери Жаблянов. 

В отрицателен вот депутатът от ПФ Красимир Каракачанов заяви, че СЕМ не върши 

никаква работа и се е превърнал в пристанище за пенсионери. „СЕМ обслужваха 

партийни интереси. Този орган е абсолютно излишен в сегашния си вид със сегашните 

хора. Гласувах против отчета на СЕМ“, подчерта Каракачанов, който отново се обяви и 

срещу програмата на турски език. 

Друг от Патриотите – Слави Бинев, коментира, че по времето на БСП е било абсолютно 

същото. „Проблемът не е ляво и дясно. Трябва да решим по какъв начин да се отвори 

медийната свобода. Изказването ви дискредитира идеята, че има проблем“, уточни 

Бинев. 

Пред журналисти в кулоарите на парламента председателят на СЕМ Георги Лозанов 

заяви, че няма предвидени правни последствия от неприемането на отчета за второто 

полугодие на 2014 г. 

Лозанов, който е шести мандат начело на медийния регулатор от 2010 г. насам, 

коментира, че закриването на СЕМ в европейска държава би било едно от най-

големите посегателства срещу свободата на словото. „Това са атаки на националисти, 

които са предизвикани от един дебат, който мина преди един месец за едно радио в 

Кърджали. Това не беше грешка. Напротив, в обществото се вкарва една грешка и се 



преповтаря от парламентарната трибуна. Чак ми е неудобно да слушам, че сме пуснали 

радио на турски език. Аз обясних, че в тези часове на турски език са излъчвани и преди 

предавания. Излъчва се от 20 години и продължава да се излъчва. Новото, което 

пускаме е 15 часа програма на български език. Всичко се обърна наопаки, за да се 

прави партийна пропаганда“, каза той и подчерта, че в СЕМ няма хора на пенсионна 

възраст в СЕМ. 

По думите му общо взето възрастта е средна, има и съвсем млади. „Струва ми се, че 

атаките срещу регулатора, които чухме днес, са посегателство на свободата на словото. 

Разговорът не беше по същество и нито една дума не беше казана за отчета. Кое в 

дейността на СЕМ трябва да бъде реформирано? Бяха общи лозунги и чрез атаката 

срещу СЕМ се реализират собствени политически позиции“, допълни Лозанов. Според 

него винаги е много сложна ситуацията и тежка, когато независим регулатор се стреми 

в дейността си да стои извън политическото поле, изведнъж влиза в политическа 

институция и се използва като мишена на политически разговори. 

Шестият последен мандат на Лозанов начело на СЕМ изтича на 8 април 2016 г. Той 

влезе в СЕМ през 2010 г. по предложение на ГЕРБ, но беше и член на НСРТ 

(предшестващия СЕМ регулатор) от 1997 г. до 2001 г. и негов председател за една 

година. Освен като шеф на СЕМ, той е преподавател и във Факултета по журналистика 

и масова комуникация на СУ „Св. Климент Охридски“. 

Именно през 2010-а, по предложение на Лозанов, съставът на СЕМ беше намален от 

девет на пет човека – трима от квотата на НС и двама – на президента. Законът за радио 

и телевизия предвижда, че членовете на СЕМ се избират или назначават за 6 години. 

Съставът на съвета се обновява през две години от квотата на Народното събрание – и 

през три години от квотата на президента. 

В закона пише, че СЕМ е „независим специализиран орган, който регулира медийните 

услуги, регламентирани в закона за радиото и телевизията“. Законът постановява 

регулаторът „да се ръководи от интересите на обществото, като защитава свободата и 

плурализма на словото и информацията и независимостта на доставчиците на медийни 

услуги“. 

Медийните надзорници избират и назначават директорите на БНТ и БНР. Взимат 

решения за издаване, изменение, отнемане, прехвърляне и прекратяване на лицензия за 

радио- и телевизионна дейност за създаване на програми. Догодина предстои СЕМ да 

избере генерални директори на БНТ и БНР, тъй като изтича мандатът на настоящите – 

Вяра Анкова и Радослав Янкулов. 

В момента предстои подмяна на двама души от състава на СЕМ – от квотата на 

президента и от квотата на парламента. Президентът Росен Плевнелиев вече издаде 

указ за назначение на своят кандидат – Бетина Жотева, понастоящем говорител на 

МВнР. Законът обаче постановява, че назначението трябва да стане едновременно от 

Народното събрание, а парламентаристите още не са избрали своя кандидат. 

Жотева влиза в СЕМ на мястото на Анюта Асенова, чийто шестгодишен мандат в СЕМ 

изтече. Изтича и мандатът на Анна Хаджиева, която е от парламентарната квота и 43-то 

НС трябва да я попълни. 

 


